Zaklady algoritmizacie a programovania

Retazce v jazyku C



Retazce v jazyku C

Je to jednorozmerné pole znakov ukoncené znakom '\0' (NULL Terminator).

Naco pri pisani kodu pamatat ?
Velkost pol'a musi byt vidy o jeden znak vacsia, ako je dlzka retazca, ktory v nom
chceme uchovat.

Ak sa retazec neukondi terminatorom, tak sa za retazec povazuje cela nasledujtica
pamat RAM azZ po najblizsi znak '\0".
(Teda problém!) Index ¢ t . : : ;

’ . v _ 7 s _e_s_qge ’ . ;. Variable H e | I 0
Retazec je mozné inicializovat podobne ako jednorozmerné pole: :

char str[] = "Hello";  // velkost alokovanej pamate 5 + terminator = 6

char str[20] = "Hello"; // velkost alokovanej paméte 20 --> méZem pouzit 19 znakov

char* string = "Hello";// velkost alokovanej pamate 5 + terminator = 6 ale nemozno
// menit obsah ,teda len na citanie!”.



Retazce v jazyku C

Co by sme dnes este mali spomendut ?

* Nacitanie formatovaného textu
 Zobrazovanie formatovaného textu

Zistenie dizky retazca

Zistenie Ci je znak velké alebo malé pismeno
Prevod znaku na velké alebo malé pismeno



Retazce v jazyku C

Co by sme dnes este mali spomentt ?
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Retazce v jazyku C - Nagitanie retazca z klavesnice
Retazec mozeme nacitat pomocou funkcie scanf()
scanf(“%<uUdajovy typ> ", &<nazov_premennej>)
& (hovori o adrese) - pouzivame iba ak nacitavame jednu premennu! Pri retazcoch sa nepouiije
Pre naditanie retazca do premennej string mézeme postupovat napr. takto:
char string[50] ;

scanf(“%s ”, string);

Ak ale pouzivatel zada text obsahujici medzeru nacita sa len ¢ast pred medzeroul!
"Hello world! " bude len "Hello"!

Pre nacCitanie celého riadku je scanf() potrebné zapisat’ v tvare:

scanf(“%[*\n] ”, string);



Retazce v jazyku C - Vypisanie retazca na monitor

UZ by sme tuto funkciu mali velmi dobre poznat ale pre istotu ...
Ako ju pouzit ?

printf(“Lubovol'ny text %<udajovy typ> iny text...”, <nazov_premennej>);

printf(“Zadal si takyto text: %s ”, string);



Retazce v jazyku C - Zistenie dizky retazca

Ak chceme zistit dizku retazca, mdéZeme na to vyuzit funkciu strlen()
* Predpokladane, Ze retazec je zadany korektne a obsahuje terminator!

int dlzka = strlen(string);
Ak chcete pouzit tuto funkciu v slucke for(), nikdy to nerobte takto!
for (inti=0; i< strlen(string); i++)

Program poOjde ale prikaz strlen(string) sa vykona v kazdej iteracii.
Lepsie je definovat ukoncovaciu podmienku pred samotnym for-om.



Bezné operacie so znakmi

Zistenie Ci je velké pismeno:
int isupper(znak)

Zistenie Ci je malé pismeno:
int islower(znak)

Prevod na malé pismeno:
int tolower(znak)

Prevod na velké pismeno:
int toupper(znak)



Bezné operacie so znakmi

#include <stdio.h>
#include <string.h>
#include <ctype.h>

int main()
{
char text[100]; // Vytvorime dostatocne velké pole
int dlzka;
printf("Zadaj text\n >>");
scanf("%[*\n]", text); //Nacitame od pouZivatela text (aZ po stlacenie ENTER)
dizka = strlen(text); //Zistenie dizky retazca

char Velke[dlzka+1], Male[dlzka+1]; // Deklaracia dalich poli, teraz uz s konkrétnou dizkou, nezabudndt na ,,Arniho”

for(int i=0;i<=dlzka;i++) // POZOR! Aj pri kopirovani textu musim mat na pamiti ukonéenie retazca
{
Malel[i] = text[i];
Velke[i] = text[i];
if(isupper(Male[i]))
Male[i]=tolower(Maleli]);
if(islower(Velke[i]))
Velke[i]=toupper(Velkeli]);
}
printf(">>> %s \n>>> %s \n>>> %s\n" text,Velke,Male);
return O;

}



Ternarny operator

Je to velmi zaujimava konstrukcia, ktora moéze nahradit prikaz if-else
Podmienka ako ju uz pozname:

int a=1, b=2, c;
if(podmienka) if(a>b)
Procedura_1; c=1;
else else
Procedura_2; c=0;

Tento zapis moéZzeme nahradit terndrnym operatorom nasledovne:
podmienka ? (Procedura_1): (Procedura_2)

a>b ? (c=1) : (c=0); aleboajtakto c=a>b?1:0;



Zaklady algoritmizacie a programovania

2R polia v jazyku C



Dvojrozmerné pole si mézeme predstavit ako dvojrozmernt tabulku (maticu) s istym &islom riadku a stipca, v bunkach tabulky

su samotné hodnoty.
V jazyku C 2R pole deklarujeme tak, Zze uvedieme jeho typ, nazov a velkost:

<typ> <nazov>[<velkost_v>][<velkost_h>];
int Matica[3][3];

Tak ako to bolo pre 1R pole aj pre 2R pole je vhodné vykonat inicializaciu. Takto predideme situacii, Ze z pamate budeme citat
nahodné hodnoty, ktoré tam ostali po inych programoch. Inicializaciu je moZné vykonat dvojako.

Malé 2R pole Velké 2R pole
int Matica[3][3] ={ int size = 256;
{0,0,0}, int OBR[size][size];
{0,0,0},
{0,0,0}, for(int i=0; i<size; i++)
}; for(int j=0; j<size; j++)
{
OBR(i][j] = 0;
}




K prvkom 2R pola pristupujeme rovnako ako v pripade 1R pola s tym rozdielom, ze najprv urCime suradnicu vo
vertikalnom smere a potom horizontalnom smere (resp. prv riadok a potom stlpec).

Citane z bunky pola: | |
int a = pole[0][0]; // v a bude bunka pola som suradnicou (0 0) A 2-Dimensional Array: table
int b = pole[1][10]; b bude bunk I Jradni 110
in pole[1][10]; // v ude bunka pola som suradnicou ( ) Columns
Zdpis do bunky pola: 0 1 2 3 ... -table[1](3]
pole[4][1] = 10; 0
pole[3][2]= a; // premenna a bola niekde predtym deklarovana a bad
// inicializovana 1 &

Nacitanie zo standardného vstupu:
scanf("%d", &pole[1][2]); Rows
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